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Zprávy 
JAN ČÁP 

( I 925 - 200 I) 

K rátce po svých 76. narozeninách, dne 15. září 
200 I, zemřel významný český psycholog - pro
fesor Jan Čáp. Uzavřela se nejenom jeho životní 

I d "'I , ,, ,., , ~.., , cesta, a e o es a vyrazna, uznavana a vazena 
osobnost pedagogické psychologie. Jan Čáp byl 

jedním z prvních, 
kdo dávali obsah 
i tvar tehdy česko
s I o v enské psy
chologii. 

Jan Čáp se na
rodil 18. srpna 
1925 v Praze, kde 
také maturoval na 
žižkovském k la
sickém gymná 
ziu. V letech 1945 
až 1949 studoval 
psychologii s prů
vodním oborem 
pedagogikou na 
FF U K v Praze. 

Od roku 1949 působi l jako učitel na této fakultě, 
v roce 1962 se stal docentem se specializací pro 
pedagogickou psychologii a v roce 1990 by l jme 
nován univerzitním profesorem . 

S velkým osobní m zaujetím i s odborným za
nícen ím přednášel, vědecky bádal a publikoval 
- doslova clo posledních chvil svého života. 
Vždyť ještě v červnu vyzkouše l poslední studen
ty a začátkem září odevzdal rukopis pub l ikace 
zpracovávající ž ivotní příběhy dos12ívajících. 

Vědeckovýzkumná činnost Jana Cápa se vzta
hovala především ke třem oblastem: 

- Nejprve se zabýval psyc hologickým rozbo
rem činnos tí, zvláště pracovních , dá le senzomo
to rickým učen ím a senzomotorickými doved
nostmi, pracoval na proťesiogramech a na pří
pravě pracovníků ve strojírenstv í. S těmi to otáz
kami by ly spjaty i jeho první odborné studie a pu
blikace . Experimenty spojené se zkoum,lním pro
cesu osvojování senzomotor ických doved ností 
patří do „z latého fondu" experimentální psycho
log ie na katedře psycho logie. 
-Těžiště badatelského úsilí Jana Čápa souvisí 

s problematikou vývoje, rozvoje a ťo 1mování je
dince. Jeho publikace pos ledního desetiletí uka
zují , jak dovedl clúsledně vycluízet z human is
tického pohledu na osobnost a možnosti jejího 

rozvoje. Takto zaměřenou a d louhou etapu vý
zkumných aktivit provází celéí řada dílčích i kom
plexnějších témat, do jejichž řešení dovedl úspěš
ně zapojit i své studenty. V mnoha jeho odbor 
ných stud i ích se můžeme přesvědčit, jak se za
býval psycho logickými otázkam i volného času 
dětí, dospfvajících i dospělých , dá le aktivností 
osobnosti, jejím mnohostranným či diferencova
ným vývojem . Pozoruhod né výsledky přinesly 
jeho výzk umy věnované způsobu výchovy v ro
di ně. Rozpracovával interaktivní přístup ke způ
sobu výchovy, rozv íje l a velmi podrobně zkou
ma l model způsobu výchovy v rodině artikulo
vaný do devíti polí. Sledoval například psycho
logické souvis losti působení způsobu výchovy 
v orientační rodině s formováním různých rysů 
osobnosti. 

- V různých etapách svých odborných aktivit 
úspěšně usiloval o syntézu relevantních psycho
logických poznatku a výsledků vlastních výzku
mů pro potřeby studentů vyso kých i středních 
škol. Jeho úsilí o systematické a srozumite lné po
dání psychologických poznatků včetně adekv <:ít
ního rozpracování některých základních teore
tických otázek našlo svůj přesvědčivý výraz ve 
studijních textech a učebnicích. Významně v tom
to smyslu přispěl k rozvoji psychologie pro uči
tele . Pro celé generace učitelů se jeho učebnice 
Psychologie pro učitele či Psychologie výchovy 
a vyučování staly základním studijním textem, 
který přibližoval psychologický pohJed na jedin
ce (žáka) , jeho vývoj i podmínky pro rozvoj a for
mování je ho osobnosti. 

Jako vysokoškolský učitel se průběžně také po
dílel na tvorbě učebních plánů pro různé formy stu
dia psychologie a psycho logie pro učitele . Svým 
vědeckým i pedagog ickým působením přispěl 
k rozvoji studia psychologie na FF UK v Praze. 

Jan Cáp je nezapomenutelným učitelem ; byl 
rozsáhle erudovaným a nesmírně laskavým, s vy
tříbeným pedagogickým taktem i smyslem pro hu
mor. Nechával studentům prostor a vo lnost pro 
hledání přístupů ke zvládání mnohdy i obtížných 
psychologických otázek. Vedle něho a společně 
s ním jsme si osvojovali poznatky , výzkumné stra
tegie i metody zejména pedagogické psychologie. 

Pan profesor C;,lp zanecha l nesmaz.atelnou sto
pu v historii české psycho logie a z,íroveň se pro 
mnohé z nás stal vzorem laskavého člověka, ba
datele i učitele oddaného „svému řemeslu". Při 
poslední návštěvě, kdy j sme spolu hovořili o psy
cho logických výzkumech v současné době , mčl 
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radost z právč dokončeného rukopisu a říkal, jak 
j ej psychologie stále těší a baví, jak je úžasné 
zabývat se člověkem , jeho vývojem, výc hovo u 
i vzděláváním ... Nikdy na tato slova nezapome
nu stejně jako zůstanu hlu boce vděčná tomu , že 
j sem s panem profesorem mohla spolupracova t, 
být s ním na katedře psychologie FF UK v Praze, 
naslouchal jeho optimismu a důvěře v člověka, 
vn(mat jeho laskavý humor. 

Bibliografie profesora Jana Čápa je rozsáhlá, 
tematicky i obsahově bohatá. Kromě dále uvede
ných vybraných monografií a učebnic by l auto
rem či spoluautorem více než stovky odborných 
článků, příspěvků do sborníků, výzkumných zpráv 
apod. V je ho bib liografii zaujímají své místo i stře
doškolské učebnice psychologie, jmenujme ales
po11 tu posleclní,vpro I. ročník středních pedago
gických ško l - Cáp, J. , Čechová, V., Rozsypalo
vá, M.: Psychologi e I. Praha, SPN 1992. Známý 
je jeho dotazník pro zjištování způsobu výchovy 
v rodině (Brno, Psychod iagnostika 1994). 
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Prim. MUDr. et Mgr. Jan ŠPJTZ 
(6. 6. 1932-2.9. 2001 ) 

I. Gillerno vá 

(Vzpomínka za Českou lékalskou společnost pe
dops ychiatrické suhsekce psychiatrické Jpoleč
nosti .IEP a .rnhkatedr11 dětské a do,vstové psy 
chiatrie IPVZ.) 

Dovoluji si svůj dík z,mímovat fi losofickou ka
tegorií - kategorií času . Začátek třetího ti síciletí 
- I idstvo vstupuje do znamení Vodnáře, končí 
postiilodema. 11. 9. 2001 (9 dní po smrt i pana 
primáře) se změnil svět - teroristé zničili v NY 
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obchodní centrum „dvojčata", kde zahyn uly ti
síce nevinných lidí. A přesto všechno mne zno 
vu zaskočila křehkost bytí a uvědomění si toho, 
že ten, o kom sí myslíme, že tu prostě bude stále, 
na dosah, že bude možno si přijít - jen tak - pro 
úsměv, stisk ruky a povzbuzení - najednou není, 
není v té podobě, na kterou si člověk zvykl. Je to 
plné smutk u a zároveň plné naděje. 

Jan Špitz se narodil v Praze dne 6. 6. 1932. 
Vystudoval Vančurovo gy mn ázium a v roce 1957 
ukončil Fakultu všeobe cného lékařství Karlov y 
univerzi ty, později i studium psychologie na Fi
losofické fakultě UK v Praze. 

Nastoupil na umístěnku jako sekundář dětské 
psychiat r ické léčebny v Dubí a zároveň vedl am
bulanci pro okresy Most a Teplice. Na dva roky 
se stal vedoucím celé léčebny. V OPL Dubí půso
bil celkem 7 let, získal zkušenosti v pedopsychi
atrii, zvlál;tě pak v rodinné terapi i. Přes tři roky 
pracoval s rodinami mentálně retardovaných dětí. 

V roce 1961 atestoval z psychiatrie. Při zku
šebním pohovoru si přísný a pečlivý doc. Proků
pek udělal tuto poznámku: ,,má velmi dobré od
borné znalosti, je důkladný, uvážlivý, v praktic
ké činnosti pohotový, velmi schop ný". Jako je
den z prvních složil v roce 1964 nástavbovou 
atestaci z pedopsychiatrie, vzbudil Zéijem prof. 
Fischera, který s ním od této doby perspektivně 
počítal. V roce I 965 vyhrál konkw-z a stal se pri
mářem dětského oddělení v PL Havlíčkův Brod. 
Tam na velkém pedopsychiatrickém oddělení 
vznikaly pod jeho vedením první k lasické rodi
čovské skupiny, základy herní terap ie a terapeu
tické komunity. 

V roce 1972 na výzvu prof. Fi schera přešel na 
Dětskou psychíatrickou kliniku v Motole, kde 
nadále rozpracovával rodinnou terapii a všech
ny ostatní druhy psychoterapie v dětském a do
rostovém věku. Zabýval se diagnostikou, terapií 
a prognózou svěřených pacientů, vykonával ná
ročnou funkci primáře, přednášel medikům, lé
kařům Uak pedopsych iatrům a psychiatrům, tak 
pediatrům) , psychologům, ethopedům , sestrám, 
sociálním pracovnicím. Jako jeden z prvních je 
učíl systémovému myšlení a komplexnímu po
hledu na pacienta. 

Mnoho publikoval a přednášel , vždy exaktně, 
odborně a šíří svého in telektu pokryl všechny 
zájmové oblasti pedopsychiatrie. Jen namátkou: 
autodestrukt ivní tendence u dětí ; rodičovské sku
piny; prospektivní studie; presuicidáJní syndrom; 
biochemické '. aspekty psychofarmakologie v pe
dopsychiatrii; možnost predikce zdraví a nemoci; 
otázka diagnostiky a klasifikace; úzkostn é dítě; 
thanatolog ie; muzikoterapie ; organizace pedo
psychiatr ie; psychózy a neurózy v dět-;kém věku; 
korektivní zkušenosti; herní terapie; narativní 
metafora v terapeut ícké praxi; rodina a škola -
ekosystémová vazba; rodina a zdrav í dnes. 

Je spol uautorem monografií: Psychiatrie pro 


